



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales.

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

El problema de Marruecos

V Y ÚLTIMO

¿Cómo concebimos el Protectorado de España en Marruecos? Ya que hácia el protectorado se va, a nosotros nos parece que debe ser un arte de adueñarse de la voluntad de los indígenas, sin emplear para ello arma alguna de violencia, sin usar nada que quiebre o roce siquiera la vida, las costumbres, las creencias del pueblo protegido. Es el arte de conseguir por la conquista moral una compenetración de intereses y comunidad de fines entre protectores y protegidos, procediendo de manera que los indígenas, lejos de rebelarse, caminen a su paso, y conducidos por sus propios jefes, hácia un nuevo estado social que responda no más que a sus necesidades y al estado de evolución de su mentalidad. El arte del Protectorado creemos que se asienta sobre estas dos bases: continuidad en el esfuerzo y no fiar nada ni a la improvisación ni a la casualidad, ni a la vehemencia.

Si así se entiende el protectorado bien claro se apercibe que será elemento indispensable para realizar esa obra el conocimiento de la psicología, de la idiosincrasia, de la sociología del pueblo y de los hombres protegidos. Ha de ser, pues, la observación sociológica la base para nuestras campañas. Triste es decirlo, pero hasta el presente sólo conocemos al mo-

ro con las armas en la mano, porque siempre fuimos a él, empuñando y amparándonos en las nuestras. Así, el sistema de implantación del Protectorado, flaquea en sus principios, porque es absurdo esperar buenos resultados de una obra de protección impuesta cuando los protegidos no la desean ni la solicitan.

Por el contrario el Protectorado tendría una forma real y positiva si lo empleáramos con cautela, sabiduría y prudencia, esperando siempre que los protegidos se dirigiesen al protector. Se había de empezar por dar un admirable ejemplo de administración, procurando que fuese un modelo en obras públicas, en sanidad, en beneficencia, en cultura, hasta lograr interesar completamente a los indígenas. El Protectorado ha de ser una obra de intensa civilización.

¿Sabéis quien la está realizando sin ruidos ni alharacas, sin emplear las armas ni clase alguna de vehemencia? Nos lo decía pocos días ha nuestro compañero, el redactor de *El Noroeste*, Díaz Fernández: los P P. Franciscanos, los Santos del Cordón, como los llaman los rifeños. Díaz Fernández que ha estudiado sobre el terreno el problema de Marruecos, pudo observar cómo la principal obra que se hace en Marruecos la realizan los P P. Franciscanos.

Jorofer.

Castropol.



Desde Buenos Aires

Homenaje a Ramón y Cajal.—Foot-ballers Españoles.—Recepción al Presidente electo.—Llegada del campeón de box Firpo.—Las memorias del Ex-Kaiser.

Por iniciativa de la Asociación Cultural Española, se está organizando aquí un homenaje a nuestro sabio histólogo D. Santiago Ramón y Cajal. Colaborarán en el merecido homenaje numerosas instituciones españolas de toda la República, habiéndose constituido ya muchas comisiones y subcomisiones.

También despertó mucho entusiasmo un telegrama de Madrid que anuncia la venida de un equipo de footballers españoles a esta República, en donde el football tiene millares y millares de aficionados.

Se dice que se trata de un equipo valioso, que saldrá de España en el mes actual, viniendo acompañado de una comisión de la Federación Guipuzcoana y que será portador de una Copa donada por el monarca español y la cual será disputada con los equipos argentinos y uruguayos.

Acaba de constituirse una Comisión de homenaje al Dr. Marcelo T. de Alvear, futuro presidente de los argentinos, el cual, se halla al frente de la Embajada argentina en París, debiendo embarcarse para ésta a fines del corriente mes; a juzgar por los elementos que integran las Comisiones de honor y ejecutiva la recepción ha de revestir un brillo y una importancia sin precedentes. A ello contribuirá sin duda el descontento y la decepción producida por la administración del presidente Irigoyen, cuyo mandato termina el próximo 12 de Octubre.

Entre el público deportista se espera con ansiedad la llegada del pugilista argentino Angel Firpo, el cual regresa a su patria con los lauros de las victorias obtenidas en los E. U. de Norte América. Poseedor ya del campeonato sur americano, venció allá a los pugilistas Herman, M' Cann y Maxted, en el 5.º 6.º y 7.º «round» respectivamente, hallándose actualmente contratado para efectuar peleas en la Habana y en Londres.

Se le tribularán calurosos agasajos.

El grande é ilustrado periódico «La Nación», de Buenos Aires, nos anuncia que va a publicar las Memorias del Ex-Kaiser habiendo adquirido los derechos exclusivos para la República Argentina.

Este anuncio ha despertado gran expectativa, pues aunque ya se han publicado otras memorias relacionadas con la gran guerra, ninguna probablemente, revistió el interés que tendrán las del hombre que concentró sobre su persona la admiración de los menos el odio de los más y el apasionamiento de todos.

M. Rodríguez Méndez.

Buenos Aires 1.º de Julio de 1922.

Las fiestas de San Roque

Se celebraron en esta villa estas renombradas fiestas, los días 15 y 16 del corriente, con un tiempo espléndido e inusitada animación.

El día 15, a las doce, y después del consabido bombardeo con los cohetes de la pirotecnia de Rodríguez, salió la comparsa de cabezudos, acompañada de una sección de la banda de música, que recorrió las calles entre la algazara de la gente menuda.

A las nueve y media de la noche se celebró la verbena en el Parque, que estaba iluminado con luz eléctrica, a la que asistió mucha gente, durante la cual se soltaron bonitos fuegos artificiales y la banda de música de esta villa y «Los Quirotelvos» ejecutaron escogidas piezas.

El día 16, a las diez, salió la procesión de nuestra iglesia parroquial hasta la capilla de San Roque, donde se celebró solemne función religiosa, regresando aquélla a la iglesia, acompañada de numerosos fieles y de la banda de música. De once y media a una se situó la banda en el kiosco del Parque, ejecutando un escogido programa, teniendo lugar, con tal motivo, un concurrido paseo.

A las cinco se celebró en los preciosos campos de San Roque, animadísima romería amenizada por la banda y el cuarteto, a la que asistió muchísima gente de las villas y aldeas cercanas y bailando la juventud sin dar paz a las piernas, hasta las primeras horas de la noche. A las diez de la misma tuvo lugar con un lleno enorme, la función de teatro, representada por la Compañía de Barbero-Trujillo, poniendo en escena la comedia en dos actos «Pedro Giménez», y el sainete «El sexo débil», cosechando todos los artistas que tomaron parte en la representación de dichas obras, calurosos aplausos.

Felicitemos cordialmente a los apreciables jóvenes que tomaron a su cargo los festejos de San Roque, Sres. Enrique Rico, José Fernández Rochel y Marcial Martínez, por haber salido victoriosos en su empresa.

Registro Civil

Mes de Julio de 1922

Nacimientos

Fernando Fernández y González, hijo de Domingo y de Josefa, de Tol; Arturo Prieto y Pérez, de Francisco y Perpetua, de Brañatulle; Victoriano González y Fuentes, de Robustiano y Concepción, de Fundillón; Elvira Riego y Pérez, de José Antonio y Victoriana, de Picacho; Manuela Fernández y Fernández, de Francisco y Laureana, de Figueras; Marcelino Barcia y García, de Miguel y Victorina, de Samagán; José María Vior y Fernández, de José M.ª y Dolores, de Lavandal; Antonio Fernández y Mon, de Ramón y Magdalena, de Vilavedelle; Alberto Mediavilla y Martínez, de Gregorio y Carmen, de Figueras; María Elisa Álvarez y Rodríguez, de Florentino y Balbina, de Samagán.

Para recuperar su salud, un tanto quebrantada, salió para uno de los sanatorios de Berk, Francia, el 15 del corriente, el tan apreciado y querido joven de esta villa D. Miguel García Soubelet, al que acompañan su padre D. Miguel García, su hermano José María y el reputado médico D. Fermín Braña.

A despedirlos al vapor que los condujo a Santander, acudieron centenares de amigos de todas las clases sociales.

Deseamos a tan excelentes amigos un feliz viaje, y al joven Miguel, recobre pronto su salud, por la que tanto se interesan sus numerosas amistades.

Salieron para el balneario de Mondariz, nuestro estimado amigo D. Gumersindo Vior y su apreciable señora D.^a Gertrudis Alonso, a los cuales deseamos les sean provechosas aquellas excelentes aguas.

Por tener que salir precipitadamente para Gijón el querido amigo D. José Díaz Fernández, redactor de nuestro colega «El Noreeste», nos ruega le despidamos en su nombre de todos sus amigos, que él no pudo hacer, por falta de tiempo.

Queda complacido el valiente e ilustrado periodista.

Pasa entre nosotros la temporada estival, nuestro culto colaborador D. Pedro Penzol y su distinguida esposa D.^a Pilar González, a los que damos nuestra afectuosa bienvenida y les deseamos grata estancia en Castropol.

En las primeras horas del día 17 del corriente, estuvieron en Castropol, acompañados de nuestro querido amigo D. Conrado Villar, *Pepe de Mingo*, D. Jesús Graña Acevedo, con su esposa D.^a Elisa Méndez Villanueva y hermanos D.^a Raquel, D.^a Carmen Graña Acevedo, y D. Francisco Legorburu.

Era la primera vez que dichos señores visitaban esta villa, aunque su nombre no les era desconocido,

porque, si bien ellos son nativos de Avilés, pertenecen a antigua y apreciable familia castropolense.

Después que los señores Graña apreciaron todo cuanto de bueno tiene el pueblo de sus antepasados, salieron para Ribadeo; desde donde regresaron a Tapia para seguir luego a Avilés.

Celebramos que su corta estancia entre nosotros, les haya sido grata.

En la vecina parroquia de Barres se celebró con gran animación la fiesta de nuestra Señora del Carmen, patrocinada este año por las apreciables y jóvenes vecinas de la Linera, Rosa Fernández y Serafina Martínez. La verbena celebrada en la Linera, estuvo muy concurrida de gente y amenizada por la música de Castropol.

La función religiosa muy solemne, predicando con su acostumbrada elocuencia, nuestro ilustrado colaborador D. José Rodríguez Fernández, quien está encargado también del sermón del día del Santo Ecce Homo, en la misma parroquia.

La procesión recorrió las calles de costumbre, acompañada de muchos fieles y la banda de música.

Por la tarde tuvo lugar la romería en las inmediaciones de la iglesia, a la que asistió mucha gente y amenizándola la citada banda, que tocó escogidos bailables hasta las primeras horas de la noche.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros amigos de Luarca D. José Fernández y su apreciable esposa D.^a Prima Lema, que pasaron una temporada en Ribadeo.

Les agradecemos la visita y les deseamos grata estancia en la vecina villa.

Pasa unos días de licencia en casa de sus padres de esta villa, el soldado de cuota y apreciado joven José Pérez, al que damos la bienvenida.

Imp. de «LA COMARCA»—Ribadeo.

BANCO HERRERO

OVIEDO

CAPITAL: Pesetas quince millones.

Sucursal de Ribadeo

Esta SUCURSAL realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y en el Extranjero.

Cuentas corrientes con interés.

Caja de Ahorros.